

构建“一三七”发展格局 谱写“晋江经验”新篇章

奋战“十四五”开局之年 谱写高质量发展新篇章

金井:晒提气“成绩单” 绘发展“新蓝图”

本报记者 蔡培仁

奋斗新时代,奋进新征程。迈进“十四五”开局之年,晋江金井镇敢闯敢拼,一边抓疫情防控,一边促经济发展,坚持“两手硬”“两手赢”,捧出了半年“期中考”5份提气“成绩单”。

01 防疫成绩单 严防死守 科学高效

今年初以来,金井镇严密海防管控,盯紧人员防控。依托“大数据+网格化”全面排查,实施重点人群全程闭环管理。启用设有100个房间的镇级健康管理中心,先后入住43人,已全部解除集中隔离。设置43个镇村核酸采样点,开展镇村两级大规模人群核酸筛查检测演练。疫苗接种安全有序开展,基本实现“应种尽种”,构建起全民免疫屏障。

同时,严格非法入境疫情防控、防范海上非法交易,实行视频巡逻与实地防控相结合,24小时巡查海岸线。建立海上安全服务中心,设立1个镇级渔船管理站,8个村级海上管控点,做到宣传全覆盖、渔船全体检、作业全防疫、实时全定位、巡查全天候、管控全流程。强化重点防控,成立常态化检查组,对农贸市场、冷库、商超等700多处重点场所开展巡检,督促落实测温、戴口罩、“一米线”、“三码联查”等常态化防控措施,全力阻断聚集性感染风险。

02 产业成绩单 创新驱动 活力彰显

五年看三年,三年看头年,头年看半年。1—7月,金井镇完成规上产值236.73亿元,同比增长13.27%;限上批发销售额99.35亿元,同比增长6.73%;财政收入3.92亿元,同比增长52.28%。

今天的项目,就是明天的发展。一个好项目是一个新的增长点,一批好项目是一个新的增长极。今年初以来,金井镇从上到下集中精力抓实、抓好项目建设,一幅建设场面火热、产业后劲十足、充满发展希望的画卷徐徐展开。其中,33个市级重点项目完成投资13.4亿元。金井园获批土地征收成片开发方案,5个招商项目正式签约,12个入驻项目用地报批加速推进。恒禾海景酒店主体建筑封顶,oneday咖啡馆成为网红打卡点。

新旧动能加速转换。引导8家重点企业实施技术改造,完成投资1.24亿元。福大科技园A区建成投用,海洋工程研发中心、高分子复合材料研发中心等16个研发平台正式入驻,新增合作企业10家,策划生成项目10个,总投资358万元。组织18家(次)企业申报9项政策优惠,获得扶持资金757万元。七匹狼入选省工业龙头企业、全国服装行业百强。

03 城乡成绩单 巧心铸造 绽放新颜

近日,由中共泉州市委扶贫开发成果巩固与乡村振兴工作领导小组办公室组织的乡村振兴最美示范线网络投票活动正在火热开展,金井镇乡村振兴示范线是全市唯一入选的示范线,这也是近年来金井镇加快推进乡村振兴战略的成果之一。

今年初以来,金井镇继续稳步推进乡村振兴,指导6个省级乡村振兴试点村共策划41个建设项目建设,投资1764万元用于乡村基础设施、生态产业等建设。围头村获评泉州市第一批乡村振兴典型案例示范村(成效显著村)。

在优化城镇功能配套方面,金井镇在全市率先启动镇级雨污水管网和溪流截污清淤、排查、测绘工作,同步建设管网大数据平台。完成海山路污水管道(山苏段)工程建设,福全村西门一北门段沿线提升改造工程初步方案设计。围头村、塘东村获评晋江市古街巷微改造示范项目。推进文明城市常态化创建,完成政通路农贸市场、第一市场及周边排污系统改造,新增停车位672个、摩托车网格线2285平方米。狠抓“两违”综合治理,拆除临时搭盖141宗,拆除面积4.8万平方米。绿化矿山迹地19亩,回填石窟1.2万立方米。每月环保考评成绩在全市保持名列前茅。

04 民生成绩单 以人为本 成色更足

社会保障不断完善,教育事业持续发展、文化生活多姿多彩……一件件落到实处的民生实事,都让金井人更为充实。据悉,今年初以来,金井镇办理发放各类救助、慰问、保障资金388万元,推动18户(42人)相对贫困户实现脱贫。

值得一提的是,金井镇成功承办了世中运3场测试赛,办赛能力得到全方位检验。国家广电总局精品创作项目《围头新娘》开机。

此外,有序推进金龙豪庭、骏昇等在建小区配套幼儿园建设,毓英中心幼儿园金龙分园完成建设。晋江职校获评省文明校园,毓英中学获评泉州市高中数学、初中历史学科建设基地。

在深化社会治理方面,金井镇15个村(社区)获评晋江市星级平安村(社区),5家企业获评晋江市五星级平安企业。排查矛盾纠纷85起,调处成功率100%。自建房加工场所消防安全整治在全市率先完成评查率和评查整改率100%目标。



05 效能成绩单 真抓实干 不断优化

7月13日,金井镇召开水产养殖场尾水直排清退整改工作动员部署会,仅用1周时间,金井镇100%完成涉及87座养殖池的清退整改,打了一场“短、平、快”集中攻坚的漂亮战役。

与此同时,办理市镇人大代表建议10件、政协委员提案3件,满意率均达100%。深化“最多跑一次”改革,房屋翻建等59项行政审批服务成功进驻省网上办事大厅。办理各类政务服务事项2257件,按时办结率100%。建立“协同监督”工作机制,实现各类监督有机贯通、相互协调。建立金井镇农村宅基地审批管理工作联席会议制度,规范农村宅基地申请和村民住宅建设审批流程。出台石结构及危旧房屋改造实施方案,规范招投标工作,核减工程造价103万元。



近日,金井镇第十七届人民代表大会第十次会议召开。会议明确,下半年,金井镇将深入学习贯彻晋江市党代会精神,紧紧围绕晋江市“一三七”发展格局,绘就创新发展“新蓝图”,奋力实现全年目标任务,打造更具张力、更具实力、更具活力的金井,确保“十四五”开好局、起好步。

抢抓机遇 构筑产教融合新高地

党代会报告将金井产教融合区列入全域科创版图布局中的“一廊两区多平台”,让金井镇看到了契机,倍感振奋。

为抢抓新机遇,金井镇将聚焦“势、能、策”,牢固树立“大抓项目、抓大项目”的导向,从“一区两园三化”出发,打造经济高质量发展新引擎。

做强“一区”。成立金井产教融合区建设领导小组,做活做足福大晋江科教园这篇文章,吸引高校入驻,加大专

业人才培育供给,孵化更多高成长型企业。加紧推动已入驻的13个省部级科研平台、3个校企共建科研平台发挥产学研对接效应,实现本地头部企业与科技园共建实验室。

拓展“两园”。加快提升金井园、围头物流园两个园区发展能级,“一园区一专班、一项目一攻坚队、一企业一进条”保障用地报批、基础设施建设,推动产业招商项目落地建设。

助推“三化”。实施助推优势产业高端化、数字化、智能化专项行动,积极引导本地龙头企业应用新工艺、引进新装备。

等新时尚网红爆点。建立健全民宿一体化运营机制,着力将金井打造成美宿小镇、度假小镇、浪漫小镇。

注重建管并举。优化全镇发展规划大纲,完善用地布局、公共服务配套等。完成玉山、山头、岩峰、石圳等4个村“两规合一”。进一步规范翻建、加层审批、招投标管理、中介服务管理等工作。

建设“海上金井”。主动融入“海上晋江”建设,建成投用通关中心,加快推进一站式通关服务,拓展现一批新航线、新业务、新货源,增强港口贸易经济。发挥福大晋江科教园海洋科技创新平台效应,升级海上养殖、现代化种苗产业,让健康更有保障。

(纵一路及延伸段)约900米河道的景观绿化、生态修复综合整治,推进围头湾历史围填海项目生态评估和修复方案设计。保持土地矿山卫片制图高压态势,加强矿山综合整治和废弃石窟生态治理,完成矿山迹地绿化31亩、石窟回填1.8万立方米。持续开展植树造林活动,新增造林400亩。

推进环卫保洁。巩固国家卫生镇创建成果,重点推进308线、西环路、中兴路、水城路等沿线景观整治。保持环卫考评领先态势,发挥三坑村省级农村生活垃圾干湿分类试点效应,以点带面助推全镇生活垃圾治理。

推进生态修复。完成金井溪下游

立足优势 协调绘就发展新画卷

立足晋南辅城中心、围头湾核心区位优势,金井镇要充分挖掘全国特色小镇政策红利,围绕兴业生态、聚人气,进一步补短板、强功能,提品质。

提速乡村振兴。大力引导和支持村集体经济经济发展,确保村(社区)集体经济收入100%超过20万元、30%超过50万元。以福全等村古街古巷景观提升为试点,以点带面推进古村落保护、修缮开发。推进西资岩、围头战地文化渔村等景区景点改造提升。加快恒禾海景酒店建设进度,打造无边礁石泳池

等新时尚网红爆点。建立健全民宿一体化运营机制,着力将金井打造成美宿小镇、度假小镇、浪漫小镇。

注重建管并举。优化全镇发展规划大纲,完善用地布局、公共服务配套等。完成玉山、山头、岩峰、石圳等4个村“两规合一”。进一步规范翻建、加层审批、招投标管理、中介服务管理等工作。

建设“海上金井”。主动融入“海上晋江”建设,建成投用通关中心,加快推进一站式通关服务,拓展现一批新航线、新业务、新货源,增强港口贸易经济。发挥福大晋江科教园海洋科技创新平台效应,升级海上养殖、现代化种苗产业,让健康更有保障。

推进环卫保洁。巩固国家卫生镇创建成果,重点推进308线、西环路、中兴路、水城路等沿线景观整治。保持环卫考评领先态势,发挥三坑村省级农村生活垃圾干湿分类试点效应,以点带面助推全镇生活垃圾治理。

(纵一路及延伸段)约900米河道的景观绿化、生态修复综合整治,推进围头湾历史围填海项目生态评估和修复方案设计。保持土地矿山卫片制图高压态势,加强矿山综合整治和废弃石窟生态治理,完成矿山迹地绿化31亩、石窟回填1.8万立方米。持续开展植树造林活动,新增造林400亩。

推进生态修复。完成金井溪下游

探索新招 实现宜居品质新提升

好的生态环境是推动高质量发展的生产要素之一。为此,金井镇将积极探索生态环境高质量发展的实招硬招,奋力跑出绿色发展“加速度”。

推进污染防治。推广清洁能源,推进10吨以上燃煤锅炉淘汰和“煤改气”工作。推动21个村级污水管道工程,加快投用晋南污水处理厂二期工程,完成镇区雨污水管网清淤普查测绘。

推进生态修复。完成金井溪下游

等新时尚网红爆点。建立健全民宿一体化运营机制,着力将金井打造成美宿小镇、度假小镇、浪漫小镇。

注重建管并举。优化全镇发展规划大纲,完善用地布局、公共服务配套等。完成玉山、山头、岩峰、石圳等4个村“两规合一”。进一步规范翻建、加层审批、招投标管理、中介服务管理等工作。

建设“海上金井”。主动融入“海上晋江”建设,建成投用通关中心,加快推进一站式通关服务,拓展现一批新航线、新业务、新货源,增强港口贸易经济。发挥福大晋江科教园海洋科技创新平台效应,升级海上养殖、现代化种苗产业,让健康更有保障。

推进环卫保洁。巩固国家卫生镇创建成果,重点推进308线、西环路、中兴路、水城路等沿线景观整治。保持环卫考评领先态势,发挥三坑村省级农村生活垃圾干湿分类试点效应,以点带面助推全镇生活垃圾治理。

(纵一路及延伸段)约900米河道的景观绿化、生态修复综合整治,推进围头湾历史围填海项目生态评估和修复方案设计。保持土地矿山卫片制图高压态势,加强矿山综合整治和废弃石窟生态治理,完成矿山迹地绿化31亩、石窟回填1.8万立方米。持续开展植树造林活动,新增造林400亩。

推进生态修复。完成金井溪下游

做优民生 满足群众美好生活新期待

民生无小事,枝叶总关情。对一座城市而言,只有把民生放在首位,才会有一个强大而厚实的根基。金井镇要坚持普惠共享,盯紧民生短板,完善民生体系,传递民生温度。

在精神文明上提升准度。实施新市、埔宅、溜江、丙洲村健身设施提升工程,多频次开展文艺精品公益性巡演,以群众喜闻乐见的方式传播社会正能量。提升新时代文明实践所站及公共文化服务体系建设,结合“我为群众办实事”,开展志愿义工服务,落实一批民生微实事。

滨海社区3个居家养老服务站建设。

在民生保障上体现温度。扎实办好年度23个为民办实事项目。落实精准扶贫政策措施,做好14户“四帮四扶”工作。启动“计生家庭意外伤害和基本养老保险”,实施残疾人康复和帮扶工程,健全因病、因残致贫应急救助机制。

在精神文明上提升准度。实施新市、埔宅、溜江、丙洲村健身设施提升工程,多频次开展文艺精品公益性巡演,以群众喜闻乐见的方式传播社会正能量。提升新时代文明实践所站及公共文化服务体系建设,结合“我为群众办实事”,开展志愿义工服务,落实一批民生微实事。

同心共治 构建基层治理新格局

“有求必应,善治为民”。建设美丽宜居城镇,不仅要注重外在美,更要实现内在的治理美。为此,金井镇创新基层社会治理,推动政府治理同社会调节、居民自治良性互动,大力提升社会治理新成效。

聚力化解矛盾纠纷。加强“八五”普法工作,提升法治宣教和公共法律服务水平。丰富多元调解内涵,完善信访评议调解室建设,全力排查化解矛盾纠纷。

聚力完善网格化管理。优化社会综治网格化管理,慎终如始抓好疫情防控,做细重点人员排查管控、隔离管理

服务、重点场所监管,加快疫苗接种,构筑专群结合、群防群控的坚固防线。深化“六守六无”平安系列创建,推动村镇巡逻队伍改革,建成投用海上安全综合管理指挥中心。深入开展景区和非景区景点安全管理专项整治和安全生产三年专项行动,抓好道路交通、建筑施工、涉水危险区域等重点环节整治,筑牢安全防线。

聚力共建共治共享。做好村级换届选举,深化协商民主基层治理机制,实现协商民主实践22个村(社区)全覆盖。实施乡贤侨领回归工程,建立教师、医生、退休干部等智囊队伍。开展村民说事、民情恳谈、百姓议事等协商活动,推动人才反哺农村,打造善治善为的“金井模板”。

聚力完善网格化管理。优化社会综治网格化管理,慎终如始抓好疫情防控,做细重点人员排查管控、隔离管理

